

书评

张莉医生

我很长时间没有通宵达旦熬夜阅读了。前不久朋友刘丽医生及老公吴教授来家做客，有幸得到吴教授赠送一本他最近出版的自传《风口浪尖的岁月》，并以于右任的“不信青春唤不回，不容青史尽成灰”的不朽诗句题字签名，一下子吸引了我的兴趣。我周末晚饭后怀着极大的好奇心翻开了这本书的第一页。可一发不可收拾，一口气将它读完，已近黎明。

这是怎样的一本自传啊！读后的第一感觉就是两个字——震撼！

我与吴教授其实交往不多，只是年末家庭聚会时有过简单的语言交流。知道他是学术渊博的华裔美国著名物理学家。我们全家人，包括我的女儿对他谈吐直率，乐达的人生态度，多才多艺，及对生活的热情留下深刻的印象。我，一个普通医生，对他那高深的高能物理的学术见解可是一窍不通。但此书中精彩的文字，珍贵的照片以及那朴实坦率的语言，详细地记载了他丰富多彩，跌宕起伏的人生故事；其闪烁不同凡响的思想火花深深吸引了我，一下子将一个有血有肉的著名物理学家拉到你面前。

我无需赘述他最引以为豪的“四个第一”里生动的细节描绘（曾参加过中国第一个原子弹，第一颗人造卫星，第一台正负电子对撞机，第一个互联网建造），我作为一个普通读者以人文角度来赏识这本自传，有几点更打动人心。

1 自强不息的意志：这在书中多处表现出来，就是在后记里描述他自己在动笔写回忆录时的初始也可见一斑。功夫不负有心人，心想事成的格言人人都理解，但没有坚如磐石的意志和精神，就不会有这样精彩的人生故事。生活本身对每个人是公平的。

2 坚持不懈，实事求是的精神：这对科学家似乎是最基本的做事准则。像吴教授所说：凡是写下来的东西就一定要是真实的。其中他最引以为豪的是自己是中国互联网的开拓者。1986年，他在北京建立了中国第一个无线电远程终端，给位于瑞士日内瓦的斯坦伯格发出了一个电子邮件，但当时报道却是另一人在1987年，经过他自己不懈的努力，反复寻找原始资料求证，于2009年5月26日，中国互联网络信息中心正式确认，他在1986年发出的电子信件是中国互联网史上的第一条电子邮件。这样的例子在书中举不胜举。

3.乐观豁达的生活态度：吴教授讲述他丰富多彩的人生及浪漫的爱情生活，毫无隐讳地全盘托出供世人审视。这里不但欣赏了他年轻时富于诗情画意的浪漫爱

情，他还坦然地将自己的两次婚姻做了毫无保留的细致剖析，在他经历了第一次婚姻感情的酸甜苦辣之后很快梅开二度。难能可贵的是他竟然与前妻还能维持很好的关系。这在当地传为佳话。我这里不得不特别指出的是，要说吴教授能享有这样暴风骤雨后的彩虹云霞，一是前任妻子通情达理，二是现任妻子是多么心胸宽阔的智慧女人。而吴教授却是慧眼识美人的俊杰啊。这世上有许多著名的科学家，但像吴教授这样经历过如此大起大落，在风口浪尖上拼搏，抓住每一个机会，在自己的学术领域里做出如此辉煌的成果，并能如此自如地驾驭这样丰富多彩的人生，实属罕见。也很少有人这样敢于在书中写出一个真实的、赤裸裸的自己。

他的这本自传，之所以抓住我的眼球，就是因为有些他个人的成长过程反映着整个一代人的人生起伏，有多处描述中把我带进那难忘的年代里，呼唤出我心底的许多共鸣。

本书采用夹叙夹议的方法，在阐述事实的同时，毫无顾忌地打开自己的心窗，真诚、坦率地吐露自己的观点，尤其是在封闭自守的政治气候下，大胆、前卫地提出一些观点，而后来实践证明是对的，这实在是难能可贵的。

本书文字简练，流畅，朴实，时时透出俏皮和幽默，熟练驾驭文字的功力，表明他具有中国文化的深厚底蕴。在精神和文字上都达到了一个从容自如的境界。他人生的酸甜苦辣，喜怒哀乐都跃然在字里行间。芝加哥是有名的风城，吴教授最后落地扎根于风城近二十年，呼吸这八面来风，如宋玉的风赋中所描述：蔗人之风也好，大王之风也罢，被襟当之，不亦快哉。

最后赠与吴教授我最欣赏的座右铭——出自美国作家塞缪尔·厄尔曼所著《青春》一文中的金句：“无论年届花甲，拟或二八芳龄，心中皆有生命之欢乐，奇迹之诱惑，孩童般天真久盛不衰。人人心中皆有一台天线，只要你从天上人间接受美好，希望，欢乐，勇气和力量的信号，你就青春永驻，风华常存。”

也希望读者能从吴教授的精彩文字中得到人生的启迪。